

# МЫЛЬНИКОВ

## НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ



Выпускник зоотехнического факультета. Старший научный сотрудник экспериментальной базы учхоза «Михайловское», кандидат сельскохозяйственных наук.

Родился в 1925 году.

**Участник ВОв 1942–1944 гг.**

В конце 1942 г. призван в ряды Красной Армии, а летом 1943 г. принял участие в боевых действиях. В должности командира отделения 882-го стрелкового полка участвовал в боях за освобождение городов и сел Смоленщины. Был дважды легко ранен, а после тяжелого ранения под г. Оршей в конце 1943 г. был эвакуирован в г. Казань, где находился на излечении до сентября 1944 г. Демобилизован по слуху ранения.

**1963 – 1966 гг.** – аспирант кафедры молочного и мясного скотоводства ТСХА

### Из воспоминаний – боевой эпизод из жизни дивизионной разведки:

«...после освобождения городов Смоленск и Красное наши войска стали быстро оттеснять армию фашистов к городам Орша и Витебск, но, получив большое подкрепление, фашисты крепко окопались. Нашему командованию было известно, что на железнодорожной станции (название которой сейчас не помню) есть штаб формирования и распределения техники. Этот штаб поручено разгромить и изъять документацию. Небольшой группе в 36 человек под командованием старшего лейтенанта Михайлова, в которую вошло и мое отделение, было поручено выполнение этой задачи. Станция эта находилась в 25-30 км от линии фронта. Нелегко было группе отважных воинов за одну ночь перейти линию фронта и такое расстояние преодолеть на ходьбе осенью, по еловым насеквозд промокшим лесам от проливных дождей. К утру группа добралась до места назначения и залегла на целый день. Вечером часть группы пошла в разведку и с помощью одного старика, проживавшего в землянке, определила местонахождение штаба, который был под сильной охраной. Ночью наши солдаты бесшумно сняли двух часовых, осторожно сорвали запертую изнутри дверь и ворвались в помещение. Там было три фашистских офицера, изрядно подвыпивших. Без особого труда все они были «упакованы» как «языки». На вопросы сначала не отвечали, но перед выбором смерти или плена остановились на последнем, указав место хранения документации. Вся эта операция длилась всего несколько минут. Теперь надо было как можно скорее скрыться в лесу. Ночь нам в этом помогла. Только что вошли мы в лес, как услышали выстрелы из пистолетов и автоматов, лай собаки. Наше отделение осталось прикрывать уходящую в глубь леса группу. Сначала по опушке леса был открыт минометный огонь, и небольшая группа фашистов старалась подойти к лесу, но в него войти не решалась. Когда основная часть группы удалилась на несколько километров, мы тоже стали отходить в глубь леса. Обратный путь через линию фронта пришлось переходить на следующую ночь.

Уставшие, голодные, до костей промокшие, но довольные, явились мы в штаб дивизии с ценными документами и «сильными языками». На этот раз операция прошла без крови и без единой жертвы. Командование дивизии объявило группе благодарность, а особо отличившиеся были представлены к наградам».

